

KÖZVÉLEMÉNY

HÉTFŐI UJSÁG.

Előfizetési ár:

Egész évre 6 korona, havonként 25 krajczár.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
ROSTKOWICZ ARTHUR.Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Horváth Mihály-utca 7. sz.
Hirdetések árszabály szerint.

Az osztálysorsjáték üzelmei.

Súlyos vádakat emelt az osztálysorsjáték részvénytársaság ellen a „Pénzügyi Közlöny“ című szaklap és csodálatos igazán, se a fővárosi, se a vidéki nagy lapok, amelyeknek a közvéleményt helyes irányba kellene mindenkor terelni, eddig nem is foglalkoztak e vádakkal, hanem valamennyien hallgatnak. A megvádolt vállalat igazgatósága pedig még csak meg sem kíséri czafolgatni a súlyos vádakat. Hallgatása tehát beösmérés.

Ha az osztálysorsjáték r.-t. mérlegét tekintjük, mindjárt szembetűnő lesz az a nagyarányú szédelés, amelyet a mi jóhiszemű közönségünk rovására elkövetnek. Ez a részvénytársaság 3.600.000 korona alaptőkével alakult. Az évi mérleg teher oldalán szerepel ez a tétel. Az 1902. évi nyereség 673.115 korona, tehát 17%. Nincs egyetlen iparvállalatunk sem, amely ilyen szép hasznot tudna felmutatni.

De ez a 673.115 korona nem az egész tiszta nyereség. A mérleg teher oldalán szereplő 180.000 korona, mint a részvények után járó 5% részesedés szintén tiszta nyereség, nemkülönben az alapítókknak adott 279.207 korona, a rendes tartalékalapra juttatott 150.000, a külön tartalékalapra írt 167.524 korona mi lenne más, ha nem nyereség? No és most adjuk össze ezen összegeket, akkor ki fog tűnni, hogy az osztálysorsjáték részvénytársaság 1902. évi tiszta haszna tulajdonképpen 1.449.846 korona, tehát az évi haszon meghaladja a részvénytőke 40 százalékát.

Tisztességes, becsületes vállalat ilyen üzleteredményt felmutatni nem képes. De ez még nem minden. A fő és vízszontelárusítók haszna ismeretlen, pedig azok is milliókat harácsolhatnak össze. Erre vall legalább az a szédületes reklám-hajszolás, amelynek teret nyújt (csaknem kivétel nélkül) az egész sajtó, amely szintén bűnreszes a hiszékeny tömeg kizsebelésében, amelynek bűnös hajlamait nemcsak fölkelte, hanem eleszti is ez az alapjában véve erkölcsstelen alapokra épített vállalkozás, amely létezését az államnak köszönheti.

Azzal vitték lépre eleintén a tömeget, hogy a sorsjegyeknek legalább fele nyer. Nem kutatjuk, igaz-e a híresztelés vagy sem, de az már tény, hogy a nagy nyereségekről utóbb már nem is adtak hírt a lapok, pedig ha csak silány 10.000 koronáról volt is szó, a lapok mindjárt világgá kürtölték a szerencsés sorsjegy nyerőjét és elárusítóját, sőt szemén szedett hazugságokkal árasztották el a lapokat, amelyek persze (hirdetési díjakról léven szó) segítettek megteveszteni, becsapni az amugy is könnyen hívő közönséget.

De a „Pénzügyi Közlöny“ még czudarabb visszaélésekről is lerántja a leplet. „Az osztálysorsjáték főelárusítóinak — írja — szigorúan meg van tiltva, hogy az általuk megvásárolt, tehát a magántulajdonukat képező sorsjegyeket névértékükön alul is forgalomba hozhassák, nehogy így a közönség jusson előnyökhöz, — ellenben az osztálysorsjáték igazgatósága közvetlen a huzások előtt vagy azok közben mélyen leszállított, illetve leszorított áron vásárolja vissza a sorsjegyeket, tehát a vállalat igazgatósága játszik önmagával.“ Ez a magyarázata tehát annak, miért nem kerülnek a nyilvánosság elé éppen a legnagyobb nyereségek szerencsés tulajdonosai. Hát ezek a nyereségek hol nyernek elszámolást? Mert az évi mérlegben nyomát nem találja.

Ezek a P. K. vártjai, amelyeknek megdönthetetlen adatait megtaláljuk az osztálysorsjáték r.-t. 1902. évi mérlegében, de elképzelhetni, hogy mennyi titkos üzelmeit fedi ezen erkölcsstelen vállalatnak az üzleti titok, amelynek utvesztőibe nem lehet behatolni a nyilvános ellenőrzésnek.

Az osztálysorsjátékot erkölcsstelennek tartották már kezdetben is a jobb érzésű és gondolkodású emberek, a fentebbiek alapján azonban nyílt szédelésnek tartjuk, amelynek célja nem más, mint a hiszékeny és a hirdetésdíjakkal lekötöztetett sajtó utján elbolondított nép kizsebelése.

Az általános elégtelenség.

Írta: Honvéd Atilla.

Különös dolog, hogy az egész társadalom jajgat és panaszával betölti az országot. Elégedetlen a sorsával mindenki; segítséget kér, vár vagy követel. Nemesak a tisztviselő, iparos kereskedő, kisbirtokos jajgat, hanem a dúsgazdag nagybirtokos is. Egyik a másikat vádolja túlkapással, kizsákmányolással, holott sokkal mélyebb a bajok kútforrása. Látja is, tudja is az egész ország, de nem akarja elhinni, pedig keserves következményei lesznek még ennek, ha eszere nem tér ez a vaksággal vert nép, amelynek legnagyobb szerencsétlensége, hogy az ellenségeihez is bizalommal fordul.

Ez a sopánkodás is a magyar nép gyöngegségét mutatja, mert letelt már az ideje annak, hogy a könyörgő szó meghallgatásra találjon. Túl vagyunk azon, hogy szép szavakkal gyógyítani lehessen a sok bajt, amely gazdasági életében támadta meg a nemzetet. A tömeg már nem is kér. Hiába is kérne. Követelni kell elszántan, vaskövetkezéssel a megélhetés legelemibb feltételeit. Ez a mostani helyzet fenn nem maradhat, mert a vagy ni tönkretűrés elkerülhetetlen. Hiszen már is a nép ezrei vették kezükbe a vándor- és koldusbotot. Nem is csoda, hogy oly nagy és általános az elkéseregettség, hiszen e sorsra nem akar jutni az egész nemzet.

Valami van a levegőben, a mely a tömeget is áthatja. A jobb létért sopánkodnak fönt és lent — és ezen közben a közterhek szédületes módon emelkednek. A nép is szaporább,

de a gazdasági erőforrások nem gyarapodnak. Ellenkezőleg. Elszomorító a hanyatlás, a visszaesés minden téren. Ezzel szemben pedig az igények egyre emelkednek, sőt már teljesíthetlenné kezdenek válni.

Hová fog ez vezetni? Hogy jóra nem, az bizonyos. Aki következtetni tud, bizonyára érzi, hogy a világot fölforgató viharokat hasonló jelenségek előzhetik meg. Ez a nagy szélcsend nem is fog tartani sokáig, mert a vihar már kitörőben van. A levegő fojtott, az embertömegek mellére nehezül. A láthatáron azok a bizonyos sötét pontok már meg is jelentek. Csak a tapasztalatlan hajósok nem látják, mert máskülönben már lebecsajtották volna vitorlaikat, nehogy az első erőteljes szélroham belekapaszkodhasson.

Az egész világ érzi az új márczius közeledését, de érezzük azt mi is. Lehetetlen állapotok uralkodnak nálunk. Az elégtelenség mindenfelé növekvőben. A zugolódást elhallgatni nem lehet, annyira általános az. Az egyes intézményeket alapjaiban ingatja meg az új korszellem.

Annyi bűn halmozódott már össze, hogy nagyszerűbb találmányra van már szükség, mint amilyen monsieur Guillotin nevű tudósé volt.

Hadd jöjjön hát az a tisztító vihar, mely elsöpri a múlt századnak ránk maradt szeméjét. A vihar igaz, rombol is, pusztít is, de tisztítja a levegőt. Erre pedig nagy szüksége van már az egész világnak.

Ez a nemzet, mely ezer év viharát kiállta, ki fogja allani ezt is — és a jövő nemzedék a vihar után pacsirtaszóra fog ébredni.

Az utca apró neveltjei.

Nálunk, híres Szeged városában semmi sem sikerül, amit a szerencsétlen kezű hatóságunk csinál. Így nem sikerült a szegényügy rendezése sem, pedig a város közönsége ugyancsak bőkezűen aldoz reá.

Szabályrendelettel tiltották meg a koldulást és ma kétszer annyi a koldus, mint azelőtt. A szegények segélyezését a város vállalta magára és a szegények száma az ellenőrzés hiányai és a kezelés feületlensége miatt megkétszereződött.

De tovább megyünk. A városban valóságos koldusnevelés van. Egész sereg apró gyermek űzi a kéregetést. A szülők tanítják ki rá, de van rá eset, hogy többször büntetett koldusok valósággal bérletben tartanak gyermekeket, akiket a dologtalanságra nevelnek ki.

Saját tapasztalásunk szerint mintegy 60—80 ilyen kitanított gyermek jár-kelel a városban és — keres. A minap kivallottunk néhányat. A napi keresetük atlag 1—2 korona, vasárnap még ennél is több. Az egész város tudja ezt, csak a rendőr-ég nem.

Mi lesz az utcák ilyen apró neveltjeiből, ha már zsenge korában hozzá szokott a kolduláshoz, a környü penzszerzéshez? A legjobb esetben kéregető, koldus, a legtöbbje azonban tolvaj, betörő lesz. Az ilyen apró betyár ugyanis a kéregetés ürügye alatt besompolg minden-hova és ha nem talál senkit, lop.

Budapesten kinyomozta a rendőrség, hogy a betörőbandák kemei 10—12 esztendőes gyermekek voltak, akik apróra kikéreltek mindent, úgy hogy a betörők zavartalanul dolgozhattak.

Ha nagyobbacska lesz az ilyen gyerek, akkor a saját szakálára koldul, a legtöbbször újságárusítás ürügye alatt. Ha ez sem jövedelmez, akkor bandákat alakítanak és rabolnak. Szegeden pedig évek hosszú sora óta mindig garázdálkodott ilyen gyerekbanda. Hiába küldik javító intézetbe az ilyen romlott gyermeket. Becsületes ember ritkán lesz abból.

Igen jellemző eset történt nem rég. Előkelő állami tisztviselőnek a fiát érték koldulás. Az iskolai szomszédja, aki már kitanult kéregető volt, bevezette a mesterségbe. Előadás után a két rossz csont „átöltözött” rongyos és piszkos gunyába és rendszeresen koldultak, sőt loptak is. A publi, a család személfénye végre is rajta vesztett és a kétségbeesett szülők kénytelenek voltak magánintézetbe adni, nehogy a különben eszes fiút az iskolai környezet végleg elrontsa.

Az utca apró neveltjei közt nagyon sok a „leány” is. Ezek is koldulás, ujsagaruláson kezdik és a nyilvánosházakban, börtönben, kórházban folytatják. Nem is újság már, ha 12-13 éves bukott lányokat állítanak elő a rendőrség. Egészen megszokott dolog már az ilyesmi.

Ezek az elvadult állapotokon segíteni kell valamiképp. A szegényügyet alaposan kell rendezni, hogy maga a közönség is ne rontsa még jobban tulzolt jószívűségével az utca neveltjeit.

Ujdonságok.

— **Deák Ferencz emléke.** Az idén van 100. évfordulója annak, hogy a haza bölcse, Deák Ferencz született. Az ország törvényhatóságai közül csupán Szeged város indított mozgalmat, hogy az évfordulót megünnepelje. De talán Szeged városa is megelégedett volna róla, ha Pillich Kálmán nem tesz indítványt. Az emlékünnepe azonban alighanem csak a törvényhatóság hivatalos jellegű ünnepe lesz. A legtöbb törvényhatóság még ennyit sem fog tenni. De nem csoda, nagy évtorduló az idei. A nagy Rákóczi Ferencz 200 év előtt kezdte meg a szabadságharcot.

— **Kossuth-szobor Hódmezővásárhelyen.** A szomszéd nagy magyar város közönsége is szobrot emelt Kossuth Lajos emlékének, amelyet márczius 22-én fognak leleplezni. Az ünnepi beszédet dr. Endrey Gyula tartja, az alkalmi költeményt dr. Benedek János Kossuth-párti követ szavalja. A szomszéd város közönsége meghívta a leleplezésre Kossuth fiait is, akik lejövetelüket meg is ígérték. Az ünnepélyen a szegedi függetlenségi párt és Szeged városi törvényhatósága is képviselteti magát. A hódmezővásárhelyi Kossuth-szobor, amint szakértők állítják, egyike a legszebb alkotásoknak.

— **Felhívás Szeged honleányaihoz.** Néhány nap múlva ünnepeljük sajtószabadságunk évfordulóját. Illő lenne, hogy külsőleg is minél hathatósabban adjunk kifejezést e nap jelentőségének. Felhívjuk tehát e legmagyarabb város nőit és különösen polgárnőit, hogy e napon lehetőleg magyar nemzeti ruhában megjelenjenek. Szózatunk azért szól különösen a polgárnőknek, mert e város polgárságában még a legészrevehetőbben tartotta fenn magát a magyar eredeti jelleg az erős idegen áramlat közepette, mely hagyományainkat eltűnéssel fenyegeti. Nemrég valamiféle hercegi pár jelent meg a polgárok nemzeti ruhájában azon országban, ahol tartózkodtak. Van nekünk is nemzeti ruházatunk, amelyre mint minden sajátos, nemzeti jellegeinkre büszkék lehetünk, mert hiszen évezredek hagyományainkat képviselik, csak hogy fájdalom, ritkán, igen ritkán tündöklünk benne. Mutassuk meg, mikor az alkalom kínálkozik, hogy nemcsak nyelvünket, de nemzeti ruházatunkat is becsben tartjuk, mert azok bizonyítják a világ előtt, hogy kegyelettel vagyunk emlékeink iránt és ha hétköznapiakon az általános áramlat elragad is, ünnepnapon, a nemzet ünnepén, magunkra öltjük a magyar ruhát. Higgyék el e város magyar női, hogy e napra jobban illik az bármily külföldi divatmezénél. Ujonnan lelkükre kötik tehát a magyar nemzeti ihlettség egész hevével, a város tisztelt honleányainak: öltözködjének legalább márczius 15-én magyar ruhába!

— **Pénz helyett záloglevél.** Több oldalról panaszt vettünk, hogy a nagyszabeni bankok rútul rászedik a törlesztéses kölcsönökért hozzájuk forduló, többnyire gazda népet. Olcsó, 4-5% törlesztéses kölcsönt ígérnek, de abban nincs köszönet, mert kölcsön helyett

nem adnak készpénzt, hanem — záloglevelet, ami névérték szerint annyi csak, mint a kölcsönösszeg, tényleg azonban 5-6 százalékkal kevesebb és nem is könnyen értékesíthető, úgy hogy 4-5 százalékos kölcsön tényleg 10-12 százaléknak felel meg, holott 7-8 százalékos kölcsönt szívesen adnak a mi pénzintézeteink is. A kölcsönre szoruló gazdak figyelmét annyival is inkább föl hívjuk e körülményre, mert többnyire csak akkor kapnak észhez, mikor már késő és a jelzalogkölcsönügyletet megkötötték.

— **Új állomás Királyhalmán.** A szépen fejlődő királyhalmi szőlőtelepen (Szeged és Szabadka közt) az ottani birtokosok áldozatkészségéből még az idén megkezdik az új vasúti állomás építését. A mav. igazgatóságát semmi dicséret ezért nem illeti, mert bárha közérdek követeli az állomás létesítését, az édekeltséggel drágán fizette meg az árat. A szükséges terület, az ócska sinek és egyéb felszerelések árat jó borsos áron vették meg a királyhalmi birtokosokon, akiknek áldozatkészsége nélkül minden a regiben maradt volna.

— **Motorkocsik a mav. vonalain.** Megbízható forrásból értesülünk, hogy a mav. igazgatósága még ez év folyamán kísérletet tesz több vonalán a motor kocsik közlekedésével. A próbajaratok közé a Szeged-Szabadka közti vonal is föl van véve.

— **Perl-posta.** Az a derék vállalkozás, melyet a jónévű Perl Mór és fiai szegedi szállító cég létesített városunkban, a közönség legteljesebb méltánylására érdemes és mihamar Perl-posta néven lesz ösmeretes. A postai csomagszállítás terén szép vívmány ez, mert a postánál olcsóbban szállít, azonkívül pedig nem kell a feladónak a postára menni, szállítólevelet kiállítani, ott várakozni, mert a feladásra szánt csomagokért a vállalat a házhoz küld, az átvevőnek pedig hazhoz szállítja. Ezek mind oly megbecsülhetetlen előnyök, amelyek közkedvelté fogják tenni a Perl-postát, amelynek mai számunkban közölt hirdetését a figyelmébe ajánljuk úgy a szegedi, mint a közel vidéki közönségnek.

— **Az ország ünnepe.** A sajtószabadság kivívásának évfordulóját évről-évre nagyobb fényvel és lelkesedéssel ünnepli meg az ország. De nem is csoda. Mentül inkább távolodunk ezen nagy esemény idejétől, annál inkább látjuk a jelentőségét. Szeged polgársága a honvédelem előtt ünnepel, azonkívül ünnepet üli nek az iskolák, körök, egyletek, csak éppen a hivatalos Magyarország marad távol. Az megvárja a hónapját: az áprilist.

— **Az adóösszeírás eredménye.** Az idei adóösszeírás eredménye is az, hogy több az előző évinél. Nem a vagyonosodásnak jele ez, hiszen általános a nyomorúság, hanem az adózási képesség fokozott kihasználásának, amelynek előbb-utóbb a tönkretűlés lesz a következménye. Bármily kiméletes is Szegeden az eljárás, az adózó közönség mégis keserűen tapasztalja, hogy mindene fogy, pusztul, csak az adója szaporodik.

— **Üzletáthelyezés.** Nemes L. és társa jó hírnévű egyenruházati és hadfelszerelési intézetét a Kársz-utca 10. sz. a. Gaál-féle házba helyezte át.

— **Mezei munkások figyelmébe.** Az Országos Munkás- és Cseledségélypenztár segélyezési statisztikája érdekes képet nyújt e rohamosan fejlődő intézmény működéséről. Míg az 1901. évben, tehát a penztár első évében 38269 korona segélyt osztott ki a penztár tagok között, már 1902. vagyis a múlt évben a segélyezési összeg 141.492 koronát tett ki. Még nagyobb a segélyezés méve a folyó évben, amelyben már eddig, tehát mástól hónap alatt 43.648 korona segély utalványoztatott. A penztár fennállása óta tehát 3203 esetben 223.409 korona összeggel segélyezte tagjait. Ebből 267 esetben 66.913 korona jut a haláleseti segélyezésekre. Ez az összeg maga megcáfolja azt a téves állítást, hogy a mezőgazdasági munkásokat, a földmivelő népet baleset ritkán éri, mert hiszen a kiutalt segély mind baleset folytán vált esedékessé. Ugyanis a várakozási idő, amelynek eltelté után a penztár

bármilyen okból eredő munkaképtelenség címén nyugdíjat ad tagjainak, még nem telt el s így a fenti segély kizárólag mint baleseti segély lesz utalványozva. S hogy milyen súlyosak voltak ezek a balesetek, azt bizonyítja azon körülmény, hogy már a folyó évben 31 baleset folytán beállt halálozás fordult elő.

— **Az áldozatkész gróf.** Nemrég bejárta a világ összes lapjait a hír, hogy a mecklenburgi herceg édes anyja összeszűrte a levelet az udvari borbélyával és a szerelmi viszony nyomai mar szemmel is láthatók a 40 tavaszt látott Anasztázia özvegy hercegasszonyon. A botrány nyomában érdekes eljegyzési hír jött: Anasztázia özvegy hercegasszony férjhez megy. Elveszi . . . nem az udvari borbély . . . Ah! csak ennyire nem sülyedhet még a legmélyebbre sülyedt hercegnő sem a világ előtt. Hogy is lehet ilyet képzelni. A borbély titkos szeretőnek elfogadható, különösen, ha elég gátra való legény arra, hogy a kiélt hercegnő vágyait ki tudja elégíteni. De férjnek? . . . mit gondolna a világ! A valóságos uralkodó hercegnek udvari borbély legyen a mostoha apja! De ha már rangjához való férj nem akadt, aki a megesezt özvegy hercegnőnek és a fenséges háznak megtegye azt a kutyabaratságot, hogy nevet adjon a születendő borbélyfattyunak, akadt rá — gróf. A derék Voss gróf ez, aki a herceg testőrtisztje, ő áldozatkész férfit és megteszi e szolgálatot a fenséges háznak. Természetesen nem ingyen. Oh! az elszegényedett grófok, akiknek a címükön kívül egyebük nincs, mindig készek ilyen áldozatra . . .

— **Mindenki tudja,** hogy a Mauthner-féle impregnált takarmányrépamag a legnagyobb termelést adja, hogy konyhakerti magvaiból a legjobb főzelék és zöldség terem és hogy virágmagvaiból fakad a legszebb virág. Szóval a Mauthner-fele magvak a legjobbak, készletei a legnagyobbak és arai igen olcsók.

— **Fásítás a városban.** A város több végéig rendezett utcáját akarja befásítani az idén a hatóság. Félünk tőle, hogy megint a régi szokás szerint közvetlenül a járdák mellé ültetik el a zsenge fiatal fákat, amelyek — akadályai lévén még a gyalog-közlekedésnek is — nagyobb részt elpusztulnak vagy pedig a házakat elfödik, ami szintén helytelen. A fákat a házak vonalától legalább is három méternyire kellene ültetni, hogy lombozatuk kifejlődhessen és a házakat egészen el ne fődje. A legokosabb volna olyan fákat ültetni, amelyek fölfelé növekszenek és magasban lombosodnak el. Tűzvédelmi szempontból is hasznos volna az ilyen fák ültetése, különösen a külvárosokban.

— **Gyűjtünk vagyont!** A vagyongyűjtésnek legkönnyebb és legbiztosabb módja az, ha valaki a Bankegyesület mint szövetkezettél Szegeden egy üzletreszt vált és magát heti egy korona befizetésre kötelezi. E csekély heti befizetéssel egy evtársulati tartamon 312 koronát gyűjt össze a szövetkezeti tag és a szövetkezett üzletnyereményében részes. Az intézet értékes sorsjegyeiben is részesek a tagok, melyek két millió koronáig terjedhető nyereményeket hozhatnak. Tagoknak engedélyez olcsó s előnyös kölcsönöket személyhitei címén, valamint jelzalogkölcsönöket heti egy korona törlesztésre. Az osztálysorsjatek sorsjegyeinek eladásával is foglalkozik a szövetkezet. Bővebb felvilágosítással készséggel szolgál a Bankegyesület mint szövetkezet saját irodájában Szegeden, a Deutsch-Erdélyi-féle palotában, a Kass kávéházzal szemben délelőtt 9 órától 1 óráig.

— **Titkos büntanyák.** A rendőrség figyelmét hiába hívtuk fel évek óta a titkos büntanyákra, néhány bírságolás kivételével alig történt valami, ami a titkos büntanyák működését korlátozta volna. Ma is viragzik ez a tiltott ipar. Ez az egyetlen iparág, ahol az általános pangás nem észlelhető, hála a rendőrség és a főkapitány gondviselészerű működés-

sének. No de nem is csoda ez, hiszen a főkapitány maga is úgy nyilatkozott a közgyűlésen, hogy a nyilvános büntények az intelligens közönség szórakozó helyei . . . Talán ellenkezőleg: a titkos büntények azok!

— **Az olcsó munkaerő.** A nők alkalmazása a hivatalnoki pályán egyre nagyobb mérvet ölt. A nők olcsón dolgoznak, bár az általuk végzett munka nem is egészen kielégítő. A munkaadó előtt azonban az olcsó munkaerő a főszempont. A vasutnál, a postánál, állami és magánvállalatoknál az olcsóbb rendű állásokból már teljesen kiszorították a férfiakat. A vasutnál azonban az olcsóbb munkaerő más téren is érvényesül. Az al tisztekkel ugyanis hivatalnoki munkát végeztek — szolgai fizetés mellett. A forgalmi szolgálatban különösen sok az al tiszti, úgy, hogy évekig nem is lesz szükség új hivatalnokok kinevezésére. Az olcsó munkaerőnek tulságos kihasználása pedig nem fog jóra vezetni, mert ez teremti meg a művelt proletariátust.

— Orvosi körökben már rég ismert tény, hogy a **Ferencz József keserűvíz** valamennyi hasonló vizet, tartós hashajtó hatása és említésre méltó kellemes ízénél fogva már kis adagban is tetemesen felülmulja. Kérjünk határozottan Ferencz József keserűvizet.

Dr. Egressi Lajos

szpecialista gyermekorvos,

a Stefánia-gyermekkorház v. rendelő segédorvosa

rendel: d. e. 10—12-ig,
d. u. 2—4-ig

Kelemen-utca 5. sz., Krikkay-féle ház.

Mi hír a megyéből.

Az a nagy földéhség, amely Csongrád-megye népet évtizedek óta eltölti, némileg csillapulni fog, ha Hódmezővásárhely város határában fekvő néhai Karolyi Gyula gróf kis-köru örökösének 4000 magyar holdat meghaladó birtoka 10—20 holdas részletekben a nép tulajdonába kerül. **Mert a birtok eladó.**

Legközelebb esik Algyőhöz a birtok, 2—4 órányi távolságra (kocsin) Sándorfalva, Tápé, Dócz községektől. A birtok szántó, kaszáló, legelő, van mintegy 70 hold (1600 öl) szőlő, sőt kerti művelésre alkalmas terület is elég.

Nagy szerencsétlenség volna a megye népére, ha ismét nagybirtokos tulajdonába kerülne el a föld és éppen ezért kívánatos volna, hogy a földművelési kormány vásárolná meg az egész területet és azután parcellázza. Az érdekelt községi eljárásságok és megyei hatóság figyelmét tehát azzal hívjuk föl a körülményre, hogy sürgősen intézkedjen, mert az ajánlattétel határideje április 15.

Csongrád megye lakossága osztatlan lelkesedéssel ünnepli meg a sajtószabadság kivívásának emléknapját. Szentesen a Kossuth- és függetlenségi körök külön tartanak ünnepélyt. Tápé, Dorosma, Mindszent, Szegvár községekben a 48-as körök. Kisteleken ünnepi beszédet Kelemen Béla mond.

Dorosmán a tanyaközponton temetőt akart a polgárság létesíteni, de a képviselő-testület leszavazta az erre vonatkozó indítványt. A megye azonban megsemmisítette a közgyűlés határozatát és elrendelte, hogy a tanyaközponton temető nyitassék. — A függetlenségi és 48-as párt elhatározta, hogy május 10-én nagy nép-ünnepélyt rendez a tanyaközponton, a sajtószabadság évfordulóján, márczius 15-én pedig ünnepi közgyűlést tart.

Innen-onnan.

(Férfi-estély.)

Pár nap előtt történt, hogy Narten, a phono-kinematográf tulajdonosa a Szent István-téren férfi-estélyt rendezett. Az újságból olvastak ezt a * hivatalban.

— No ide elmegyünk — mondták. Hát te eljössz-e Pista?

— El.

— De nem enged el az asszony.

— Megszokom tőle.

Ravasz férfiú volt ám Pista barátunk. Tudta, hogy be fogják árulni a barátai, tehát megelőzte őket. Elmondotta a feleségének a dolgot és kérte, hogy a hivatalársai feleségeit értesítsék a Jologról.

Javában állt már az előadás, mikor a férfi-előadásra egymás után léptek be az asszonyok.

— Gyerünk — indítványozta az egyik.

— De bizony nem megyünk — felelték az asszonyok. Előbb végig élvezték az előadást és majd otthon számolunk . . .

Ugy is lőn és másnap fölkarmolászott kép-pel jelentek meg a férfi-estély hősei . . .

(Boszuálló férjek)

N. N. uracska igen bőbeszédű férfiú, különösen mikor szoknyakalandok elregéléséről van szó. Hivatalársait, akik nős emberek, végtelenül boszantotta a dolog. Elhatározták, hogy a fecsegő szoknyahóst megtréfálják. Levelet írtak neki, amelyet ő sietett is megmutatni nekik. A levél a következőképen hangzott:

Egyetlen szerelmem!

Férfem holnap este nem lesz otthon, de a lakáson nem fogadhatom gyermekeim miatt. Este 9 órakor a Lechner téren várom. Jöjjön el. Fekete ruha lesz rajtam. A fejem fekete kendővel fődöm be, hogy esetleg arra járó ismerősök édes titkunk arulói ne lehessenek.

Tudja már, ki.

— No látjátok, hitetlen Tamás-ok. Jertek el ti is, de persze csak tisztességes távolról legyetek tanúi a dolognak.

Másnap alig kongatta el a kilenczet a városháza öreg harangja, N. N. ur a barátaival már ott ögyelgett. Egyszerre csak föltűnt a feketeruhás hölgy.

— No lám — mondta diadalittasan a hős. Varjatok kissé.

Rohant a fekete szoknya felé.

— Hát eljöttél aranyos tubiczám — szólt a közeledő hölgy.

— El — hangzott a válasz, a szerelmes lovag pedig átölelte a hölgyet.

Alig történt meg ez, mikor a bokor mögül kiugrott valaki, torkon ragadta a szerelmes lovagot és kegyetlenül püfölni kezdte.

— Jaj! a férjem — sikoltotta a hölgy és elmenekült.

N. N. ur is ezen igyekezett, de amig sikerült, hatalmasan elagyabugyáltatott.

Másnap levelet kapott.

Tisztelt úr!

Azt hissem, a leczke használt és ha *lány-leg* lesznek kalandjai, nem fog vele eldicsekedni többé.

Tisztelettel a

Lechner-téri férj.

Talán mondanunk sem kell, hogy a henczegő legényurat a nős hivatalársak tanították ki tisztességre. A feketeruhás hölgy az egyik szobaleánya, a Lechner-téri férj pedig a kedvese (foglalkozására nézve lakatos legény) volt . . .

(Szabad kőmives.)

Hatalmasan beképzelt a magyar, úgy hogy két rendőr is alig tudta labra állítani.

— Nem röstelt így berugni — korholta a kapitány. Mi a foglalkozása?

— Szabad kőmives — dadogta a magyar.

— Hogy érti ezt?

— Hát úgy kéröm, hogy kőmives vagyok, szabad is vagyok, részög is vagyok . . .

Szerkesztői üzenetek.

B. P. (Helyben) Közölhetetlen.

Tanügyi dolgok. Utána járunk a dolognak és csak akkor adjuk ki, ha az állított tények valóságát meggyőződünk.

E. (Horgos.) A feljelentés már megtörtént; a »szájhős« meg fogja tanulni, hogy a becsületére igazán érzékeny emberekkel van dolga.

Hölgyek figyelmébe!

A női szépség legfőbb kelléke

a szép arc, a dus hajzat és tiszta fogak.

Hogy ez meglegyen, használtassék az arcbőr ápolására legkiválóbb készítmény, az elegáns hölgyek kiválóan kedvelt szépitőszere:

az orgona-crém

Minden eddig készített szerek között a legkitünőbb készítmény, mivel nem zsiradék. Kis tégely 1 kor., nagy 1 kor. 60 fill., szappan 70 fill., pouder 3 színben kis doboz 1 kor., nagy 2 korona.

Hajhullás ellen és hajkorpa elmulasztására, mint hajnövést előmozdító szer, legmegbízhatóbb a dicsérettel kitüntetett **bojtorján hajszesz**, ára 2 korona, **Chinin hajviz** ára 1 korona 20 fill. **Tanno Chinin Pomade** ára 1 korona 20 fill. **A fogak tisztán és ép állapotban tartásához** legjobb a **Szalicyl-fogviz**, ára 1 kor. 20 fill. és **Menthia Fogpor**, ára 1 kor. Mind e szerek egyedül valódi minőségben kaphatók

Barcsay Károly gyógyszerárban

Szeged, zöldség-piac, Széchenyi-tér 12. szám.

Wertheim szekrény

keresek megvételre 70—80 koronáért. Az ajánlatokat kérem e lap kiadóhivatalába levélben küldeni B. G. czimre.

Megérkezett

s először latható Szegeden, a Szent-István-téren a mai naptól csak rövid ideig ujonnan át-dolgozott és 1900. Parisban a Grand Prix el kitüntetett

Phono-Kinematográf.

mely Európa nagyobb városait beutazva, mindennél a nagyérdemű közönség b. érdeklődését kiérdemelte.

500 izzólámpa és 6 ivlámpa villanyvilágítással!

HELYÁRAK:

Zártszék 80 f., I. hely 60 f., II. hely 40 f., III. hely 30 f.

— Ma, hétfőn este urak előadása. —

Előadások naponta d. u. 5 órától 9-ig óránként, vasár- és ünnepnap 2 órakor kezdődnek.

A szegedi n. é. közönség becses pártfogását és számos látogatását kéri

kiváló tisztelettel **Narten György**, tulajdonos.

Villanyfejlesztés a saját 20 lóerejű gőzgéppel!

Szőlőkarók

tölgyfa, hasított, legjobb minőségben és minden kellendő hosszúságban és erősségben kaphatók

WOLFNER S. cégnél

Budapest, V. Dráva-utca 16.

ÚJÍTÁS

a postai csomagszállítás terén.

Fuvarlevél nélküli föladás, gyors lebonyolítás, legmegbízhatóbb kézbesítés.

A „Magyar kiviteli és csomagszállítási részvénytársaság”-gal egyetértőleg oly vállalatot indítunk meg, mely nemcsak kényelmesebbé, gyorsabbá, hanem lényegesen olcsóbbá is teszi a postai csomagok szállítását. Egyelőre csak 80 nagyobb állomásra fogadunk el továbbítási megbízást. — Ezen állomások a következők:

Díj-sz.	Állomás	Díj-sz.	Állomás	Díj-sz.	Állomás	Díj-sz.	Állomás
1	Arad	3	Gyöngyös	2	Mohács	3	Salgó-Tarján
2	Baja	3	Győr	3	Munkács	3	S-A. Ujhely
3	Beregszász	3	Gyulafehérvár	3	Medgyes	1	Szabadka
1	Békés-Csaba	1	H. M.-Vásárhely	3	Nagy-Bánya	3	Szatmar
4	Brassó	3	Ipolyság	3	Nagy-Becsckerek	2	Székesfehérvár
3	Besztercebánya	3	Kaposvár	3	Nagy-Kanizsa	2	Szolnok
3	Bécs	3	Karánsebes	3	Nagy-Károly	3	Szombathely
3	Budapest	3	Kassa	1	Nagy-Kikinda	3	Tata
2	Czegléd	1	Kecskemét	2	Nagy-Körös	2	Temesvár
3	Debreczen	3	Keszthely	3	Nagy-Szeben	2	Ujvidék
3	Deés	3	Kisvárd	3	Nagy-Szombat	3	Vág Ujhely
3	Eger	3	Kolozsvár	2	Nagyvárad	3	Vác
3	Eperjes	3	Komárom	3	Nyiregyháza	3	Versecz
2	Észék	3	Léva	3	Nyitra	3	Veszprém
3	Esztergom	3	Losonc	3	N.-Tapolcsány	2	Vukovár
3	Érsekújvár	2	Lugos	1	Orosháza	3	Zágráb
3	Fehértemplom	1	Makó	3	Pápa	3	Zimony
1	Félegyháza	3	Mármaros-Sziget	3	Pancsova	2	Zombor
4	Fiume	3	Maros-Vásárhely	3	Pécs	1	Zenta
3	Fogaras	3	Miskolcz	3	Pozsony		

Minden darab	5	6	7	8	9	10	kilogrammig	
1. sz. díjszabás fillér	30	36	42	48	54	60	10 kgr.-on felül minden további megkezdett kgr.	5 fillér
2. " " "	60	70	80	90	100	110	" " " " " "	8 " "
3. " " "	60	80	100	120	140	160	" " " " " "	10 " "
4. " " "	60	90	120	150	180	210	" " " " " "	24 " "

Az összes fenti díjakban bentfoglaltatik az üzlet-zabály szerinti biztosítás és a kézbesítés a rendeltetési helyen.

A fenti díjszabásból látható, hogy díjtételeink teljesen megegyeznek a postai díjtételekkel, a feleink azonban minden csomagnál **megtakarítják a 12 fillér áru feladó fuvarlevelet, a czimzett pedig a 10 fillér kézbesítési díjat.** A felek kívánatára az e czélra berendezett szállítási postakocsikon a csomagokat háztól is elhoztjuk, minden csomagért 4 fillér szállítási díjat számítva.

A csomagok felvétele irodánkban (Feketesas-utca 20. sz.) naponta reggeli 7 órától d. u. 6 óráig, vasár- és ünnepnapokon déli 12 óráig történik.

Városunk igen tisztelt kereskedőjéhez és a nagyérdemű közönséghez azon tiszteletteljes kéréssel fordulunk, hogy vállalatunkat, mely Budapestet kivéve még hazánkban sehol sincs bevezetve, már csak saját érdekükben is tekintettel a lényeges megtakarításra (csomagonként 22 fillér) szives támogatásukba részesítsék.

Kiváló tisztelettel

Telefon 2.

Perl Mór és fia
szállítók.

Alapítatott 1863.

≡ Boreladás. ≡

100 hektoliter 1901. évi, 200 hektoliter 1902. évi termésű bor nagyban és kicsinyben eladó.

Tudakozódhatni:

Tajthy Kálmán

földbirtokosnál

Kiskundoroshán.

Lengyel Lőrincz

cs. és kir. udvari butorgyáros

Ujonnán, modern berendezett műasztalossága.

SZE - ED, Vadász-utca 2. sz.

Elvállal a legjutányosabb ár mellett kizárólag szolid kivitelben, előadott vagy saját tervek szerint egyes butorok vagy egész berendezés készítését. Klauzál-téri fényesen berendezett butor áruházában pedig kész butorokból állandó kiállítás van.

Tartalékos tiszt urak

egyenruha szükségleteiket és átalakításukat a **legjobban és legolcsóbban** szerezhetik be o o o o

NEMES L. és TÁRSA

egyenruházati intézetében

S Z E G E D E N.
Kárász-utca 10. sz.